



奋力谱写高质量发展崭新篇章

——热烈祝贺市十六届人大三次会议隆重开幕

春回大地，万象更新。

市十六届人大三次会议今天隆重开幕了。市人大代表济济一堂同商改革发展大计、共谋转型发展良策。我们对大会的召开表示热烈祝贺，对肩负全市人民重托的全体人大代表表示诚挚的敬意！

市十六届人大三次会议是在全面贯彻党的二十大精神开局之年、实施“十四五”规划承上启下关键之年召开的重要会议。开好这次会议，对凝聚全市人民奋进力量，提振信心、砥砺奋进，扎实推进“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标稳步前行具有十分重要的意义。

过去的一年，是党和国家历史上具有里程碑意义的一年，也是大同发展进程中极不平凡、极为不易、极其难忘的一年。一年来，在市委的坚强领导下，全市上下高效统筹疫情防控和经济社会发展，坚定信心、埋头苦干，开展了一系列谋划全局、打基础、利长远的重要工作，实施了一大批带动能、补短板、强弱项的重点项目，全市经济在顶压前行中实现保稳提质，发

展活力在披荆斩棘中显著增强，城乡环境在精益求精中更加宜居宜业，民生保障在回应群众期待中持续加强，全市上下呈现经济发展、社会稳定、人心思进、政通人和的良好局面。在遭受疫情严重困扰的不利形势下，全市经济能够实现稳中加固、稳中向好，为我们做好新一年的各项工增添了强大的信心、奠定了更加坚实的基础。

过去的一年，也是市人大各项工作卓有成效的一年。这一年，新一届市人大常委会坚持党的全面领导，把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”嵌入依法履职全过程，以理论清醒强化思想自觉、以鲜明立场坚定政治自觉、以使命担当增强行动自觉，在强化政治引领上达到新高度；坚持良法促发展保善治，深入推进科学立法、民主立法、依法立法，突出地方特色，着力弘扬法治精神、提高立法质量，在推进市域治理上取得新成效；坚持服

务中心大局，聚焦高质量发展、民生关切、环境保护、“三农”、监察司法等重点领域和工作实施有效监督，在促进高质量发展上展现新作为；坚持优化服务保障，支持和保障代表更好接地气、察民情、聚民智、惠民生，在抓实代表工作上实现新发展；坚持打造“四个机关”的定位要求，持续在政治、思想、作风、纪律、制度建设上下功夫，不断提高常委会履职水平，机关自身建设实现新加强。一年来，市人大及其常委会紧紧围绕全市发展大局主动担当作为、依法履职尽责、认真践行全过程人民民主，为全市经济社会高质量发展和民主法治建设作出积极贡献。

志不求易者成、事不避难者进。党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程的时代号角。做好今年经济社会发展各项工作，就要以习

近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，牢牢把握高质量发展这个首要任务，牢牢把握省委对大同“打造山西对接京津冀协同发展桥头堡”的殷切期待，按照市委十六届四次全会及市委经济工作会议部署，同步推进“两个转型”，着力做强做大“十大产业”，更好统筹质的有效提升和量的合理增长，奋力推动“奋斗两个五年、跨入第一方阵”总目标扎实向前迈进。

开局关乎全局，起步决定后程。新的征程期待人大代表新的作为。我们相信，全体市人大代表一定能不负全市人民重托，以全新的精神状态履行好宪法和法律赋予的职责，审议好各项报告和议案，厘清发展路径、创新发展举措，把人民群众的意愿、所创造的经验凝聚到大会的各项决策中来，汇聚起同心同德推动全方位高质量发展的磅礴之力，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步作出大同贡献。

预祝大会圆满成功！

市十六届人大三次会议议案审查委员会举行第一次全体会议

本报讯（记者 郝雨）3月19日，市十六届人大三次会议议案审查委员会举行第一次全体会议，研究人大代表在大会期间提出议案的审查工作。

市人大常委会副主任、市十六届人大三次会议议案审查委员会主任委员赵宇出席会议并讲话。

赵宇希望全体委员提高政治站位，依法依规审查，切实提高议案审查的质量和水平，对人民群众关心的热点、难点问题以及涉及民生的议案予以高度关注。要加强组织领导，明确职责分工，把握关键环节，确保圆满完成市十六届人大三次会议议案审查各项工作。

议案审查委员会是人代会期间负责议案审查工作的机构，主要职责是对代表或代表团依法提出的议事原案和建议、批评、意见进行审查，向大会主席团提出审查报告。本次议案提交的截止时间为3月21日上午12时。

赵宇希望全体委员提高政治站位，依法依规审查，切实提高议案审查的质量和水平，对人民群众关心的热点、难点问题以及涉及民生的议案予以高度关注。要加强组织领导，明确职责分工，把握关键环节，确保圆满完成市十六届人大三次会议议案审查各项工作。

多措并举激发民营企业发展活力

——访市政协委员温宪

市政协委员温宪提出了《关于激发民营企业发展活力的建议》的提案，希望为民营企业发展贡献力量。

“要加强对于金融行业贷款发放情况的监督考核，确保贷款政策有效落实。

引导金融机构重点支持发展前景好的民营企业和产业链；开展‘一链一策一批’融资促进行动等，增强企业发展信心。”

市政协委员温宪说。他建议，提升民营企业治理能力，培育高质量企业，打造优

势产业链。以创新券形式引入国内先进管理咨询机构，鼓励引导企业数字化、品质化、绿色化转型；开启绿色通道，持续推进优质民营企业走“小升规、规改股、股上市”道路；推动建立行业协会和企业家论坛，引导具备条件的企业承担责任，成为链主企业，实现产业链良性发展，激发民营企业发展活力，助推大同经济高质量发展。本报记者 郑苗苗

加强老旧小区改造 提升居民幸福感

——访市政协委员徐玉成

参加市政协十五届二次会议，市政协委员徐玉成可谓是“有备而来”，所提出的几份提案都是事关老百姓切身利益的实事。

“改造治理老旧小区一直是全市人民关注的热点和焦点。这次参会我最

想提的是关于对大齿旧小区改造的提案。当前，大齿旧小区配套设施都出现了不同程度的破败和损坏，严重影响了居民的正常生活。”徐玉成说。为此，他建议，从实际情况出发，全面做好规划设计，力争满足小区居民生活需求；提

高施工质量，吸引优质企业竞标，严格制定现场施工标准和把控建筑用材，不断提升群众满意度；建立长期有效的管理机制，引进先进的物业管理团队，做好常态化管理工作，让居民住得安心、舒心。本报记者 郑苗苗

加强家庭外卖食品监管 捍卫舌尖上的安全

——访市政协委员刘畅

近年来，我市餐饮外卖行业蓬勃发展、增长快速。市政协委员刘畅表示，家庭食品外卖是以家庭式小作坊、小餐饮店为主要加工制作主体，存在经营门槛低、加工地点隐秘等诸多食品安全隐患，执法部门难以监管。

刘畅建议，相关部门要成立专项

督导部门，构建主体、主管、监管部门协作平台，对家庭食品外卖进行日常巡查和定期抽检，加强对一次性餐具使用的管理，明确家庭食品外卖准入人员规范，加强对家庭食品外卖从业人员的教育培训，提升外卖餐饮服务行业的整体素质。要对加工全过程进行

本报记者 何婧

监督，严把食品进货关，规范食品份量和销售价格、标注配料说明，建立家庭食品外卖“红黑榜”制度，引导文明、干净、卫生的经营风尚。要畅通举报投诉渠道，维护消费者合法权益。

本报记者 何婧

整合职教资源 建设幼师高等专科学校

——访市政协委员田露

幼儿教师是孩子的“第一任教师”，幼儿园是否优质、孩子能否健康成长，与教师队伍素质有直接关系。市政协委员田露表示，目前，我市学前教育队伍建设仍需进一步加强，需要进一步整合职教资源，加快建设本地幼师高等专科学校。要立足培养

复合型新时代幼儿教师，充实和创新幼儿园教师培养模式，完善贯穿教师专业发展全过程的职业素养标准体系，不断健全学前教育教研指导等，争取为大同及晋北地区培养更多高素质幼儿教师和幼儿园管理人才。

本报记者 张世敬

本报记者 张世敬

本报记者 张世敬

本报记者 张世敬

加快推进大同博物馆之城建设

——访市政协委员贾俊萍

市政协委员贾俊萍建议，要坚持规范与扶持并举，大力推进国有综合博物馆、文物古迹博物馆等各类博物馆孵化培育。要全力提升博物馆公共服务水平，推出具有鲜明地域文化特色、彰显社会主义核心价值观的主题展览、精品展览。

充分发挥博物馆的教育功能，开展博物馆游学、研学、助学活动。要积极推进博物馆场馆及藏品数字化，加强与融媒体、数字文化企业合作，构建互联互通、共建共享的数据共享平台。要积极探索创新

运营管理模式，用好用足社会力量，探索“民办博物馆场所”发展新思路等。要多渠道、全方位、立体化报道“博物馆之城”建设工作，营造全社会关心、支持、参与的良好氛围。

本报记者 何婧

加大文创产品开发 让文创“活”起来

——访市政协委员胡晓艺

近年来，文化创意产品在文化消费中的比例逐渐增加，成为新的消费热点。市政协委员胡晓艺认为，将文化元素赋予产品中，是一项重大研究课题，对推动我市文化传承和创新发展有重大意义。

胡晓艺建议，要注重产品的功能性，设计出既有纪念性、艺术观赏性，

又具实用性的文创产品；要注重创新性，对产品的表达方式、视觉效果及结构形态等进行优化创新；要注重设计分类，针对不同的消费群体，对文创产品的类别进行科学划分；要加强利用各景区、场馆的优势开发文创产品，将文创产品分为季节产品、景区纪念、宣传交流等不同的系列；要鼓励和支持

本报记者 何婧

本报记者 何婧